



借消防设骗局

“市面上卖五六六十元的小型灭火器,竟然收200多元”——据《南方都市报》报道,近日,广东东莞有一群身穿制服自称是消防大队的工作人员到部分商户进行消防宣传,之后又向商家推销消防器材。事后,商家发现对方是骗子。

如今花样繁多的骗术让民众叫苦不迭,不胜防。类似的事情还应多留个心眼儿,比如,正常情况下,消防队进行消防宣传和培训,大多是经街道办或其他部门统一通知安排的,不会“空降”而来;再如,价格离谱时,不妨多问几句,或者要求来者出示一下相关身份证件。这样的骗局能够得逞也提醒相关部门,人们对消防常识的掌握还不够,今后应加强这方面工作。

造假药被批捕

据《法制晚报》报道,一男子在未取得相关许可证的情况下,网购30公斤药片、3万多个药瓶,2万多张说明书和大量标签后,进行装瓶、贴标、包装,准备制成“药品”成品后对外销售。公安机关现场起获大量假冒相关制药公司产品的假药。

药品是患者恢复健康甚至是救命之物,岂能造假!本案中的一个细节值得关注,即制假药的很多原料、辅料均购自电商平台。这提醒相关部门,加强对进驻电商的卖家进行监管,在审核、准入和完善惩处机制上多做努力,治“假药”需要“良药”。

插线板引火灾

据《京华时报》报道,近日,北京一位独居老人家中着火,卧室几乎都被烧毁,所幸人没事。老太太称,事发时听见台灯插线板有“嗞嗞啦啦”的声音。消防员介绍,火灾是由于插线板短路引起。

独居老人因室内水电等安全隐患受伤甚至死亡的事件不时发生。一些老人的居所和生活设施一般都比较老旧,定期查验和维护是保证安全的必要措施。而让老人自己去排除这些安全隐患,可能确实有难度。因此,一方面,街道社区是否可以考虑派志愿者或者工作人员前往帮忙;另一方面,为人子女也要替父母考虑得周全、细致些。



带薪休假不应“口惠而实不至”



□本报评论员 郭振纲

从法律制度层面细化相关规定,保证法律法规具有可操作性,对包括员工提出带薪休假的时间选择、企业回应员工要求的方式和程序、限制员工休假的法律责任、员工权利救济的手段等,做出更细化规定。

据《工人日报》8月10日报道,近期召开的国务院常务会议提出“推动各地落实带薪休假制度”。有媒体统计,这是今年以

来我国政府第五次公开强调落实带薪休假,而一些地方也在不断出台相关细则,带薪休假的落实力度越来越大。而人社部的一项调查显示,目前带薪休假落实率约为50%,落实比较好的单位集中在党政机关、事业单位、大型国企、外企,而一些民企、中小企业落实情况相对较差。有网友感叹,落实带薪休假太难;有评论指出,能否落实带薪休假主要“看企业脸色”。

对带薪休假制度,早在1995年施行的《劳动法》就做了专门规定,2008年施行的《职工带薪年休假条例》进一步做了细化。20年过去了,带薪休假制度在一些地方和单位依然挂在墙上、写在纸上,没有落实到实处,不仅劳动者的权利没有得到应有保障,也弱化了劳动法的严肃性和执行力。

客观而言,带薪休假在党政机关、大型国企落实得比较好,法律意识强,经济压力小、工作可替代性强是主要原因。在不少外企,带薪休假已经成为一种惯例。在一些民企、中小企业带薪休假落实得较差,有多重因素。

从企业而言,一些员工的带薪休假要求比较集中,而且多在企业完成订单的关键阶段,在劳动力短缺的背景下,不少企业对员工的带薪休假要求施加限制,能推则推,变相限制员工休假;从员工而言,迫于经济压力,只要企业发给补贴,不少人愿意放弃休假,员工反对的是既不安排休假又不发给补贴的做法;从制度规定而言,由于缺乏具体的处罚措施,劳动者维权比较难;从管理部门而言,为了让企业留在本辖区,主动检查的少,被动应付的多,发文件的多,强制执行的少,对于企

业的违规行为“睁一只眼闭一只眼”。诸多因素叠加,导致带薪休假在这些企业看起来很美,落实起来很难。

带薪休假,对国家而言是一种制度,不能只出规定不管执行;对用人单位而言是一种义务,不能想执行就执行、不想执行就不执行;对劳动者而言,带薪休假是一种权利,不能写在纸上,“中看不中用”,权利需要法律保障,义务需要制度约束,带薪休假制度不能“口惠而实不至”。

纵观其他国家的经验,破解带薪休假困局的方法不少。比如,从法律制度层面细化相关规定,保证法律法规具有可操作性,对包括员工提出带薪休假的时间选择、企业回应员工要求的方式和程序、限制员工休假的法律责任、员工权利救济的手段等,做出更细化规定。

对于一些民营企业和中小企业,允许根据本行业、本企业的特点灵活掌握,不搞一刀切。有能力安排带薪休假的,应严格按照规定执行。如果确实无法安排休假,可以鼓励企业与员工协商,通过发放补贴的方式代替带薪休假。对于一些农民工比较集中的行业,如果员工期望获得更多收入而主动放弃休假,企业愿意支付休假补贴的,只要双方协商同意,可以选择变通方式。

对于拒不执行带薪休假制度的企业,应给予相应的处罚,并将其不执行情况纳入企业信用公示系统进行公示。对于员工的诉求,有关部门应及时处理,倒逼企业执行带薪休假制度。



我怕谁?

《南方都市报》记者近日从广东佛山警方获悉,7月以来,警方排查出活跃在佛山市区域内的538辆“霸王车”,这些车辆已录入全市电子警察监控系统进行重点打击。其中最“牛”的一辆,违章409宗,应缴罚款近8.2万元,需扣1227分。该车主表示,平时车子都是给亲戚开,自己经常出差,也没查过违章情况。

违章次数如此之多,让人惊叹。每一次违章,对路面交通来说,应该都会造成或大或小的险情,不知此“霸王车”可曾出过交通事故或者伤及他人?更可怕的是,这种“霸王车”居然有500多辆,当地公众还能、还敢愉快地出行吗?如此恶劣的违规行为当然应该受到惩罚,但换个角度看,交警部门为什么让违规行为累积如此之多,才想到整治?

□李法明/图 林琳/文



海洋无垠,开发利用不能无度

□邓海建

记者近日深入调研发现,渤海生态环境压力越来越大,近海海域水体遭到严重污染和破坏,渤海环境服务功能和可持续利用功能严重减退,近乎成为“死海”。业内人士建议,国家应尽快制定渤海海洋环境保护专项法律法规,建立保护协调机制,完善污染物排放总量控制制度,加快环渤海区域产业调整和结构优化步伐。(见8月10日《经济参考报》)

自古以来,渤海流域的辽东湾、渤海湾、莱州湾等,不仅物产丰饶,更以独特的复合生态系统,成为经济与生态平衡发展的样板。遗憾的是,这些年来,环渤海流域人类社会活动的频繁与失范,令渤海的生态负荷严重超载。

以下是互为因果的两个层面:一方面,环渤海区域的天津、河北、辽宁、山东工业项目建设不断增加,渤海沿岸有57个排河口,渤海每年承受的污染物占全国海域接纳污染物的50%。另一方面,目前,渤海大型鱼类资源基本被破坏,小型鱼类资源严重衰退。污染加

剧,海洋自洁能力积重难返;水体受伤,海洋对污染的处理能力急剧下降。龙口造纸厂临近海域6万平方公里的范围内、葫芦岛锌厂临近海域5万平方公里的范围内没有水生生物,成了不折不扣的“海底沙漠”。

海洋的“沙漠化”不比土壤的沙化,很容易被公众所忽略,解决起来也更难。譬如渤海环境治理,涉及辽宁、山东、河北、天津等多个省市,以及环保、交通、海洋、渔政等多个部门,尽管《渤海环境保护法》有宏观要求,却没有对区域环境保护和污染控制提出针对性要

求,加之海洋环保涉及区域与流域、综合与专业、地方之间、部门之间,很难形成综合合力。正因如此,尽管《环境保护法》明确规定,“地方各级人民政府应当对本行政区域的环境质量负责”,但面对流动性强的洋流,抽象的区域责任显然是个大而无当的说法。

生态恶化的,不仅一个渤海。国家海洋局日前发布的《中国海洋发展报告(2015)》称,目前我国80%近岸海洋生态系统处于亚健康和不健康状态。海洋无边无垠,若开发与污染没有节制,“死亡”也不是难以理解的事。

自然规律总是人力无法改变得了的,任性撒野、无度攫取,“渤海已死”是生态危机的信号。

“首战告捷,打得好,打得好!”

——记夜袭阳明堡战斗模范连

不朽的英雄番号

新华社记者 梅世雄

陆军第31集团军某师“红四连”,是抗日战场上赫赫有名的夜袭阳明堡战斗模范连,当年的番号是八路军第129师385旅769团10连。

1937年10月上旬,日军侵占领代县、崞县后,继续南犯进攻太原。根据八路军总部的统一部署,769团奉命在代县、崞县以东地区,执行围歼南犯日军后方的任务。

769团进至滹沱河南岸苏龙口、刘家庄地区后,很快便侦察得知,代县阳明堡西南约3公里处有一个日军飞机场。各营连干部纷纷向团长陈锡联请战:“下命令吧,坚决干掉它!”

侦察得知,机场内共有24架飞机,白天分3批轮流出动轰炸,晚上停在那里。机场内构筑有掩体、地堡、掩蔽部,周围有铁丝网,守卫部队约有200人。

分析敌情后,769团决定夜间出其不意袭击机场。3营为突击营,负责袭击机场;1营阳朔县可能来犯之敌;2营和团指挥所置于苏龙口北侧地区,策应1营行动,团追击炮连和机枪连于滹沱河东岸待命,随时准备支援3营。

10月19日晚,3营营长赵崇德率领官兵渡

过滹沱河来到阳明堡机场外,从东西两侧悄悄爬过铁丝网,神不知鬼不觉地摸进了机场。

日军24架飞机分3排停在那儿。当进到距飞机约30米时,突然,西北方传来鬼子兵“呱啦呱啦”的叫声,紧接着响起一串串清脆的枪声。原来是10连与敌哨兵交火了。

赵崇德大喊一声:“快往飞机肚子上甩手榴弹!”一瞬间,各突击队同时发起攻击,机枪、手榴弹一齐向日机和日军倾泻。正在机群周围巡逻的日军哨兵和部分守卫队扑过来,与八路军展开白刃战。

经过一个多小时的激战,769团以伤亡30余人的代价,击毙日军百余,毁伤敌机24架。129师师长刘伯承接到捷报后,异常兴奋,赞不绝口:“首战告捷,打得好,打得好!”

夜袭阳明堡战斗大大削减了忻口会战来自空中的威胁,沉重打击了日本帝国主义的嚣张气焰,鼓舞了全国抗战军民的热情和勇气。战后,3营10连被129师授予“战斗模范连”荣誉称号。

新的历史时期,“红四连”官兵继承革命先烈的光荣传统,坚持思想建连、胜战立连、作风固连,取得骄人成绩——年被评为“基层建设标兵单位”“军事训练一连”,荣立集体一等功1次、二等功19次,被授予“军事过硬红四连”“硬骨头六连式连队”“精神文明先锋连”“新长征突击队”等荣誉称号。

(新华社福州8月11日电)

王岳西:荣光总在风雨后

致敬抗战老兵

孙海霞

已经93岁高龄的王岳西老人,如今仍记得参加高小入学考试时的作文题目是《可恨的日本人》。

1939年,16岁的王岳西参加八路军,走上了英勇抗战的道路。

1942年10月15日,日寇调集伪军7000余人,对我清水泊根据地进行大“扫荡”。王岳西所在的清东独立团仅有1000多人,虽然给予



敌人重大杀伤,但也遭受重大损失。其中,团政委负重伤,其他团领导带领部分同志突围。特别是一连,子弹打光了用手榴弹,手榴弹用完了拼刺刀,最终大部壮烈牺牲。

当时在团里担任侦察参谋的王岳西,在缺粮、缺水、没有供给保障、与大部队失去联络的艰难处境下,带领剩余被围困人员,采取机智灵活的战术,继续英勇顽强与敌作战,确保了清东根据地未被日军全面摧毁。

在王岳西的抗战经历中,智取郭园是一次难忘的战斗。郭园是日军为了掠夺山东寿光的食盐而安设的一个据点,有一个中队的伪军长是被逼迫当的伪军,常常挂念家中70多岁的老母亲和妻子儿女,很想回家看看。

就这样,陈明义很快被争取了过来,还与他们共同商议出了一个里应外合、智取郭园的战斗方案。

在一个没有月亮的寒夜,陈明义派自己班的战士到据点两个重要的岗楼站岗,同时示意警犬不乱叫,并按照商定的方案做好一切内应准备。部队到达据点后畅通无阻,神不知鬼不觉地插入据点院内,动作迅疾地冲进敌营。被“缴枪不杀”的喊声和刺眼的手电光照射后,才从睡梦中惊醒的伪军还没反应过来,就在迷迷糊糊中束手就擒。

这次战斗大获全胜,没费一枪一弹,全俘伪警盐一个中队100多人,缴枪80余支,成为了一个里应外合作战的经典战例。

解放战争时期,王岳西参加了孟良崮、淮海、渡江等战役战斗。新中国成立后,他还担任过国防部外事局副局长、中央军委办公厅副主任、总参装备部顾问等,1988年离休休养。 (新华社北京8月11日电)

8月11日,中铁隧道集团工人在济青高铁山东邹平段施工。当日,济青高铁先期工程在山东邹平破土动工。济青高铁是“四纵四横”太青客运通道的重要组成部分,项目建设总工期为4年,建成后可实现济南到青岛一小时到达。

张志强 摄

秦铁公安送清凉到基层

本报讯 近日,针对管内气温较高,民警户外工作强度大的实际,河北秦皇岛铁路公安处党委开展“基层送清凉”活动,为奋战在铁路安保一线的民警送去关怀与问候。

该处采购了洗漱用品、茶叶以及防暑药品,由领导干部深入基层一线对民警进行慰问并发放防暑降温品。同时,要求各派出所购买冰糖、绿豆等防暑降温用品,每天熬制一锅绿豆汤,让民警在巡逻巡线后可以解暑降温。

(毛千千)

天路上的“致富经”

(上接第1版)

而在整个那曲地区,农牧民专业合作经济组织已经发展到487家,带动1.75万户、8.81万人致富,产销一条龙的产业化经营格局已然成型。

跳出“农门”进入市场

门巴家两层的“阳光房”,在那曲县那曲28村相当有名。

房子还算新居,去年11月刚搬进来,住着门巴一家老小以及第7口人。房子是“自家”的施工队建的,花了100多万元,奶制品也是“自家”加工点做的。说是“自家”,因为门巴是

该村奶制品加工点、那曲镇农牧区合作黑河扶贫砂场以及施工队的带头人。得益于这个带头人,28户的年人均收入是8600元,比那曲镇人均收入高了近2000元。

早些年,靠着做小生意、养些牛羊以及跑运输,门巴一家年收入还不到10万元,如今的年收入早已突破了百万元大关。

“大概10年前吧,我们的生活条件还是有点差,交通不便是主要原因之一。”门巴告诉《工人日报》记者,最近这10年间,铁路、公路都通了,“出去、进来都方便,做生意也更为顺畅了”。

门巴所在的那曲镇同样位于青藏铁路沿线。

一些问题上“扯皮”。河北的干部来北京挂职,可以把好的项目带回去,而北京的干部到河北挂职可以对接此前的一些资源,推动河北的发展。

北京市一位到河北挂职的干部表示,虽然距离很近,但过去对邻居的行政区划都搞不清楚,现在挂职,要干的最重要的事就是协同发展,不少干部已经从原来的“喊一喊”“议一议”变成真抓实干了。

挂职承德市农牧局副局长的北京市怀柔区农牧业局副局长郭景平说,按照京津冀协同发展的规划,北京很多产业需要外迁,但在项目外迁过程中,落地在哪儿没有固定区域。我们将联系北京的部门逐一“攻关”,如果遇到困难,就争取一点一点跑下来。

对此,汪玉凯等专家表示,北京疏解非首

都功能主动作为的程度,将直接关系到协同发展成败。北京应该更积极主动,从过去大树底下“不长草”到大树底下“好乘凉”,把“资源虹吸”变成“资源辐射”。

据介绍,1年多来,河北从北京引进资金4500多亿元,项目5600多个,人才39000多人。

一位北京到河北挂职的干部坦言,到了河北后发现,产业输入地对干部坦言往往涉及招商引资,但功能疏解地一般没有考核输出、协同、对接的明确指标。“通过挂职发现,河北对协同发展积极性很高,对于加速发展、产业对接有迫切的现实动力和压力。”

一位组织部门负责人表示,挂职考核对两地干部而言,主要负责的是疏解和对接,成

绩和进展也就成为考核干部挂职工作的一个重要方面。这样,可以改变协同发展只是“一把手”的事,发改委的事的错误认识,让更多干部、更多干部有主动服务的意识。

以紧邻北京的廊坊为例,北京派出的干部挂职担任了廊坊市委常委、副市长,政府副秘书长,并在发改、环保、财政、商务、国资